

Липовая Наталья

**Грозные
фронтовые
моих
прадедушки
и
прабабушки**

г. Златоуст

Челябинская область

Название организации: Муниципальное автономное образовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа №15» г. Златоуста Челябинской области

Название объединения: Литературная студия «Первоцвет»

Тема работы: «Грозные фронтовые моих прадедушки и прабабушки»

Данные об авторе: Липовая Наталья

Данные о руководителе: Бондаренко Людмила Ивановна,
педагог дополнительного образования

Оглавление

1. Введение
2. Методика исследования
3. Результаты исследований: работа «Грозные фронты моих прадедушки и прабабушки»
4. Выводы
5. Заключение
6. Список источников информации

Введение

Вот уже больше года я собираю материал о своих родных: очень хочу составить родословную моей семьи, потому что понимаю, что каждый человек должен знать свои корни и не быть «Иваном, не помнящим родства». Эта работа – лишь одна страничка из истории нашей семьи, но какая! Героическая! Она неразрывно связана с историей моей страны. В трудную годину, в час испытаний, когда весь народ поднялся на защиту Родины, мои родные не остались в стороне. Я горжусь ими и хочу сохранить память о них для себя, моих будущих детей и внуков, а также хочу познакомить своих друзей с героическим прошлым моих родственников.

Перед собой я поставила цель: познакомиться с героическим подвигом своих предков в годы Великой Отечественной войны и восполнить недостающее звено в родословной нашей семьи.

А задачи были следующие:

- создать семейную книгу о фронтовых эпизодах жизни моих прадедушки и прабабушки;
- использовать собранный материал:
 - - на уроках и классных часах,
 - - на лекциях и экскурсиях в школьном музее,
 - - в книгах и учебниках по краеведению;
- внести свой вклад в сохранение неизученных страниц истории родного края и героизма земляков для будущих потомков.

Методика исследования

Материал о прадедушке и прабабушке я по крупинкам собирала в семейных архивах, записывала воспоминания родных и фронтовиков, отбирала самые интересные фотографии, нашла боевые награды моих родных.

С историей возникновения песни «Землянка» и историей медалей и орденов времён Великой Отечественной войны я познакомилась через интернет.

Весь собранный материал мы обсудили на семейном совете и внесли коррективы.

Результаты исследований

Результатом исследовательской работы стала небольшая семейная книга, в которую вошли эпизоды фронтовых биографий моего прадедушки Петра Фёдоровича Комарова и прабабушки Надежды Фёдоровны Щербаковой.

К сожалению, некоторые материалы (в том числе фронтовые письма и фотографии) не сохранились. Но и того, что удалось найти, я думаю, хватит, чтобы представить то, что пережили мои родные, как они воевали, защищая Родину от фашистских захватчиков.

Грозвые фронтовые моих прадедушки и прабабушки

*Летят года и сглаживают раны
Сердце уставших и земли родной,
И с каждым Днем Победы ветеранов
Все реже и торжественнее строй ...*

Танкист с Урала



КОМАРОВ ПЁТР ФЁДОРОВИЧ

28.03.1912 -23.06.1986

Всё дальше и дальше уходит от нас Великая Отечественная война, всё меньше остаётся живых свидетелей тех страшных лет. Особенно мы должны помнить о подвиге своих прадедов и прабабушек, которые отстояли независимость нашей Родины.

Мой прадед Комаров Пётр Фёдорович родился 28 марта 1912 года в Башкирии в селе Ярославка Дуванского района. Затем вся семья переехала в Златоуст. После окончания курсов Петр работал шофером. В 1932 году ушел в Красную Армию. Служил на Дальнем Востоке. Вернувшись в Златоуст, закончил партийные курсы и работал в райкоме партии.

Грянула война. Петра мобилизовали на борьбу с немецкими захватчиками в июле 1941 года с партийных курсов повышения квалификации из города Челябинска. Сначала он воевал в составе моторизованного батальона.

*Служба в
моторизованном
батальоне.
Мотоциклом управляет
мой прадед.*



Немцы наступали. Шли ожесточенные бои. В одном из них Пётр получил ранения в ногу и в руку. После госпиталя, не долечившись, он снова воюет. Чтобы командир не заметил ранения на его руке, водил машину в перчатках.

Уже во время войны Петр, как опытный водитель-фронтовик, был направлен на краткосрочные курсы в Горьковское танковое военное училище. По окончании курсов Петра Фёдоровича направили в город Челябинск, где он получил для фронта тяжёлые танки «ИС» (Иосиф Сталин). Он становится командиром танка в составе двадцать восьмого отдельного гвардейского Дновского Краснознамённого ордена Кутузова тяжёлого танкового полка. Участвовал во многих боевых операциях. За участие в героической обороне Сталинграда гвардии старший лейтенант Комаров Петр Федорович Указом Президиума Верховного Совета СССР награжден медалью «За оборону Сталинграда».



*Выпускники Горьковского танкового училища. 11.03.1944
(Комаров П.Ф. пятый справа в первом ряду)*



*Москва. Госпиталь.
Январь 1945 года.*

*Сочи. Госпиталь.
1945 год.*



За нашу Советскую Родину



★ УДОСТОВЕРЕНИЕ ★

За участие в героической обороне
СТАЛИНГРАДА

Гвардии Старший Леитенант

Комаров Петр Федорович

Указом ПРЕЗИДИУМА
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР
от 22 декабря 1942 г. награжден
медалью

«**ЗА ОБОРОНУ СТАЛИНГРАДА**»

★
От имени ПРЕЗИДИУМА
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР
медаль «За оборону Сталинграда»
вручена „*22*“ *Декабря* 194*4* г.

Р. № 13840



*Командир 82 отд. 28. т. дн. тонк
Дновского Краснознаменного полка
28. Подполковник*

(должность, военное звание и подпись лица, вручившего медаль)

(Киралов)

В январе 1945 года при штурме Кёнигсберга (Восточная Пруссия) Пётр Фёдорович Комаров получил тяжёлое ранение. Осколок немецкого снаряда попал ему в грудь, но от смерти спас гвардейский значок, осколок разворотил его и, отрикошетив, попал в глаз. Другим осколком разбило ключицу. Рана на плече долго не заживала, а потом правая рука начала сохнуть.

Победную весну Пётр Комаров встретил в Московском госпитале, а долечивался в госпитале города Сочи.

За мужество и героизм, проявленные в годы Великой Отечественной войны, П.Ф.Комаров также награждён медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.», орденом «Красной звезды», орденами «Отечественной войны» первой и второй степени.



Самым главным праздником в нашей семье считается День Победы. Прадед совершенно не мог смотреть фильмы про войну, говорил, что видел ужасы войны воочию. А вот песни военных лет любил, собирал грампластинки с любимыми песнями. 9 мая за праздничным столом собиралась семья, родные, все дружно пели «Катюшу», «Синий платочек», «Друзья однополчане». Прадед проникновенно читал наизусть отрывки из поэмы А. Твардовского «Василий Теркин». Но особенно памятным был момент, когда сын прадеда садился рядом с отцом, обнимал его и просил спеть про медсестру Анюту. Сидящие за столом тихонько подпевали, всем, конечно же, казалось, что эта песня о нем, о герое войны, о моём прадеде:

Дул холодный, порывистый ветер,
И во фляге застыла вода ...

Эту встречу и тот зимний вечер
Мне не забыть ни за что, никогда.

Был я ранен, и капля за каплей
Кровь горячая стыла в снегу.
Наши близко, но силы иссякли,
И не страшен я больше врагу.

Мне столетьем казались минуты ...
Шел по-прежнему яростный бой.
Медсестра, дорогая Аня,
Подползла, прошептала: «Живой!»

И взвалила на девичьи плечи,
И во фляге согрелась вода ...
Эту встречу и тот зимний вечер
Мне не забыть ни за что, никогда!

Было интересно узнать еще одну страничку из жизни моего прадеда-фронтовика. Как жаль, что его уже нет в живых, и потому многие страницы его фронтовой биографии остались для нас неизвестными.

Я горжусь своим прадедом – героем Великой Отечественной войны Петром Федоровичем Комаровым.

Фронтвая медсестра



**Щербакова Надежда Федоровна
(1916-1991)**

Меня ещё не было на свете, когда умерла моя прабабушка участница Великой Отечественной войны Щербакова Надежда Фёдоровна, и мне пришлось по крупинкам собирать странички из её биографии.

Родилась она 1 октября 1916 года в Башкирии, в селе Ярославка Дуванского района. Глава семьи – Фёдор Ильич – был известным на селе печником. В Ярославке его уважали за умелые руки, ведь печь в крестьянском доме – это и тепло, и душистый хлеб, и пышные пироги. Мать – Дарья Фроловна – была домохозяйкой. Она воспитывала восьмерых детей, которых нужно было обуоть, одеть, накормить. Да и хозяйство требовало ухода, иначе было не прожить. В семье царил мир и порядок, дети росли трудолюбивыми. В 30-е годы семья переехала в Златоуст. После окончания

семи классов Надежда поступила в ФАШ (фельдшерско-акушерскую школу), закончила её и стала работать в медсанчасти завода им. В. И. Ленина.

1941 год... Грянула война. Мобилизация и фронт... Молодая медсестра попала под Сталинград в отдельный санитарный батальон. Затем— Орловско-Курская дуга. И вот она уже младший лейтенант медицинской службы.

После войны Надежда вспоминала, как тяжело было на фронте. Тяжело было переносить в окопах жуткий зимний холод, а порой и голод, тяжело было терять боевых товарищей. Им, молодым девчонкам, приходилось тащить на себе с поля боя раненых бойцов. Страшно было видеть рваные раны, кровь... Часто медсёстрам случалось прямо на передовой под открытым небом не только перевязывать раны, но и делать срочные операции.

Иногда на передовую приезжали концертные бригады. В период затишья между боями артисты выступали перед фронтовиками. И однажды на концерте бойцы услышали песню "В землянке":

Бьётся в тесной печурке огонь,
На поленьях смола, как слеза,
И поёт мне в землянке гармонь
Про улыбку твою и глаза...

Песня запала в душу, ведь она была о них, фронтовиках. Легко запомнились и мелодия, и слова. А потом медсёстры придумали и ответ:

На концерте я встретила вас,
Про землянку вы пели, грустя,
А мне больно так было за вас,
Что невольно катилась слеза.

Мне хотелось вам руку пожать
И сказать: "Милый друг, не грусти!
Ты так молод, вернёшься назад,

Счастье всё у тебя впереди!

Скоро Родина будет цвести.

Не про горе – про радость нам петь!

Милый друг, не грусти, не грусти,

Не тебе суждено умереть!

Скоро кончится злая война,

Позабудем про взрывы и смерть,

И любимая встретит тебя,

О ПОБЕДЕ вы будете петь!

Пели и саму "Землянку", написанную в 1941 году фронтовым корреспондентом газеты "Армейская правда" Западного фронта, батальонным комиссаром Алексеем Сурковым, и ответ, который придумали сами девчата.

С тяжёлыми боями батальон двигался на запад. Наступление советских войск на "фашистскую гадину" (так говорили фронтовики) радовало всех. И вот уже позади Польша, впереди Берлин. В логове фашистов бои шли особенно ожесточённые...

И, наконец, долгожданная ПОБЕДА! Её ждали долгие четыре года. Всеобщее ликование, радость, «праздник со слезами на глазах», возвращение солдат в родные семьи. Но ещё целый год Надежда прослужила в Германии и только в 1946-м году вернулась в Златоуст. Вернулась не одна, а с молодым мужем Фёдором, с которым познакомилась на фронте. Там они и поженились. В любви и согласии Надежда и Фёдор прожили долгие годы. Своей профессии Надежда осталась верна всю оставшуюся жизнь, работая участковым фельдшером.

За мужество и героизм, проявленные в годы войны, Щербакова Надежда Фёдоровна награждена медалями "За оборону Сталинграда", "За взятие Берлина", "За победу над Германией".

Выводы

Эта работа рассказывает лишь о коротких эпизодах жизни и героической борьбы моих родных в годы Великой Отечественной войны.

Я обязательно расскажу о них на уроках истории и литературы, а может быть, на классных часах или уроках мужества.

С этой работой я стала победителем городского литературного конкурса «Золотые крылышки» (2012 г.) и дипломантом Московского международного художественно-литературного конкурса «Гренадёры, вперёд!» (2012 г.)

Заключение

В поисках материала мне помогали многие: родственники, друзья семьи, члены городского клуба «Фронтовые подруги». Но особый оптимизм в меня вселяла Заслуженный учитель РФ Любовь Яковлевна Липовая, моя бабушка. Огромное ей спасибо! Она меня поддерживала всегда, даже когда в самом начале у меня ничего не получалось и было совсем мало материала. Она говорила мне: «Не переживай, всё у тебя получится. Ведь то, что ты делаешь, очень важно не только для тебя, но и для всех нас!»

Список источников информации

1. Семейные архивы, фотоальбомы
2. Воспоминания родственников, фронтовиков
3. Материалы по истории создания песни «Землянка»
<http://nkosterev.narod.ru>
4. Материалы о медалях и орденах Великой Отечественной войны
<http://bigmuseum.narod.ru>